

Pozoruhodný archeologický nález z doby knížete Marobuda

TOUCHOVICE – Archeologický výzkum v Touchovicích odhalil osídlení z doby kolem roku nula. Dokladuje to pozoruhodný nález zachovalého pravěkého objektu - žlabu naplněného poškozenou keramikou, zvířecími kostmi a předměty denní potřeby.

Polnosti na severovýchodním okraji Touchovic trpí trvalým podmáčením, proto jsou často předmětem melioračních zásahů. Jeden z těchto zásahů probíhá opět od loňského roku a již od počátku je sledován pracovníky Oblastního muzea v Lounech. Jejich přítomnost si vyžádal výskyt pravěké keramiky

v ornici. Dosud se jednalo o malé nepatrné zlomky nádob, které nebylo možné přesně datovat. Bylo však jasné, že se v blízkosti musejí nacházet pravěké objekty, ale jejich přesná poloha zůstávala neznámá.

Situace se změnila po letošních Velikonocích, kdy byl při úpravě zahrady učiněn nález zachovalého pra-

věkého objektu. Pracovníci muzea objekt zdokumentovali a provedli jeho dataci. Jedná se o okraj jakéhosi žlabu, který běžel o šířce 50 cm v přímém směru sever-jih, jehož hloubka byla nepravidelná. Dosahovala až 50 cm, ale je zřejmé, že žlab býval ještě o něco hlubší. Nalezený žlab byl vyplněn nejspíše náhodně nakupeným odpadem. Odpadu dominuje poškozená keramika, zvířecí kosti a předměty denní potřeby.

(dokončení na str. 2)

(dokončení ze str. 1)

Podle výzdobných prvků nalezené keramiky se zjistilo, že se jedná o objekt ze starší fáze doby římské, která je označována v odborné literatuře časovým stupněm B1. Pokud bychom chtěli vyjádřit trvání tohoto stupně pomocí současného měření času, jednalo by se nejspíše o roky 9 před naším letopočtem až 30 našeho letopočtu.

Názory jednotlivých vědců na dataci daného období se různí. U nalezených zvířecích kostí nebyla ještě provedena odborná analýza, ale z předběžné prohlídky lze říci, že v nálezovém souboru jsou zastoupeny kosti ptáků a koz či ovcí. Některé mohou patřit i psům. Ostatní nalezené předměty zastupuje přeslen (setrvačnickové závaží používané při sprádání nití)

a víceúčelový brousek z kamene.

Celková interpretace nalezeného žlabu je velmi složitá. Zatím ještě nelze určit, na pozůstatek jakého areálu se vlastně díváme. Příkopy se v dané době užívaly k ohrazení dvorců a vesnic či se jejich pomocí vymezovaly posvátné okrsky. Pro



FOTO MIROSLAV ČERNÝ

Nejzajímavější nalezené předměty při výzkumu v Touchovicích.

malý rozsah výzkumu nelze vyloučit ani pouhou existenci odvodňovací strouhy, každopádně i ona by byla dokladem tehdejšího osídlení.

O něco lépe než s interpretací nálezu si lze poradit s dobou, ze které nález pochází. Ten, kdo se historií hlouběji zabývá, jistě tuší, že jde o období, kdy na území se zbytky keltského obyvatelstva vstoupil markomanský (germánský) král Marobud (či Marobudus) a jeho lidé. Všichni společně se pokusili založit velkou říši schopnou vzdorovat vlivu římského impéria a dočasně se jim to i podařilo. S velkou mírou nadšázky můžeme nyní říci, že obyvatelé tehdejších „Touchovic“ mohli být těmito událostem přítomni.

Miroslav Černý, Oblastní muzeum v Lounech